



CIPRUS

(Oregoni Hamisciprus – Chamaecyparis lawsoniana)

A hamisciprus nemzetség legismertebb, kertészeti legfontosabb faja.

Elterjedési területe

Észak-Amerika csendes-óceáni partvidékén, valamint Kelet-Ázsiában őshonos. Hazájában 30 m magasra is megnő, a ciprusfélék között a legnagyobb faj. Eredeti termőhelyein hegyoldalakon, szurdokokban él, és életkora a 300-350 évet is elérheti.

Leírása

Karcsú, kúp alakú koronája van. Vörösesbarna kérge hosszanti rostokban felrepedezik. Az idősebb fák talajra lehajló ágai gyakran meggyökereznek.

Lapos hajtásai (amit hibásan levélnek tekintenek) vízszintesen sűrűn elágaznak. Könnyen felismerhető bókoló vezérhajtásáról (a fa csúcsa), amely ívesen lehajlik. Apró, hegyes pikkelylevelei sötétzöldek, vagy ezüstös színűek, a fonákukon jellegzetes rajzolattal. A növény minden része kellemes, aromás, a ciprusokra jellemző borsos illatot áraszt. Jellegtelen, apró, alig észrevehető virágai kis csomókban a hajtások végén nyílnak. Virágzata toboz. A porzósok kárminvörösek, a termősek kékesek. Hengeres, kékeszöld toboztermései csaknem gömb alakúak, mintegy 0,8 cm-esek.

Felhasználása

Örökzöld dísznövényként egymagában, vagy magas sövénynek viszont gyakran ültetik. Talán a legsikeresebb faj abból a szempontból, hogy a díszkertekben található fenyőfélék közül a legtöbb változatos megjelenésű fajtát adó alapfaj.

Kemény és erős fájából hazájában hangszereket (gitárt) készítenek, amelyeknek telt, robusztus hangjuk van. Régen a japán építészet kedvelt anyaga volt, emellett hajókat, vasúti talpfát és kerítésoszlopot is készítettek belőle.

KOSZTOLÁNYI DEZSŐ: TALÁLKOZÓ

KIHÚLT AZ ÉGBOLT ÉS LESZÁLLT AZ ÉJJEL.

A KERT ALÉLVA, CSENDESEN SUSOG,
ÉBREDNEK A VIRÁGOK SZERTESZÉJJEL,
BÓLONGANAK A MÉLA CIPRUSOK.

ÉN IS KINÉZEK, LÁMPÁMAT KIOLTVA,
MÁR NEM PIROS AZ ÉGNEK SZÉLE SEM.
SÓHAJTOZÓ REZGÉS KEL A FASORBA:
JÖN CSILLAGOS, SÖTÉT SZERELMESEM.

AZ ÉN ARÁM A MÉLA ÉJSZAKA...
OLY LOPVA SURRAN, ÚGY SUSOG SZAVA,
MERT Ő IS A NAP ÁRVA SZÁMÜZÖTTJE.

LÁBÚJJHEGYEN VÁROM, S KEBLÉRE DÖLVE
ÁTFOGJUK EGYMÁST CSENDEN, ÉN MEG Ő,
MINT KÉT HŰSÉGES, RÉGI SZERETŐ.

